

IMF和世行:以购买力平价计算 中国成为第一大经济体

中国经济今超美? 别被数据忽悠

新华社上午电 国际货币基金组织(IMF)日前公布的统计显示,以购买力平价计算,美国2014年国内生产总值(GDP)为17.4万亿美元,而中国则达到17.6万亿美元,成为全球最大经济体。世界银行也进行了类似统计。世行首席经济学家兼高级副行长考希克·巴苏说,根据世行统计,以购买力平价计算,中国经济规模在2014年10月10日超过美国。

但如果改成按实际汇率计算,情况就大不相同了,IMF的统计将变成美国2014年GDP为17.4万亿美元,而中国则为10.4万亿美元,中美之间的差距依然较大。世行也强调,将市场汇率因素计算在内,美国仍然是世界上最大经济体,中国要超过美国还需要很长一段时间。

国际货币基金组织总裁拉加德9日表示,虽然按照购买力平价标准中国今年将超过美国成为世界第一大经济体,但是衡量一国经济实力要看综合因素。她敦促美国尽快批准旨在给予包括

中国在内的新兴经济体更多话语权的国际货币基金组织份额与治理改革方案。

拉加德说,衡量一国经济实力的标准有很多,她不想评价哪一种方式更好,但她认为要考虑一系列综合因素才能评估一个经济体的稳定性和未来。她说:“从购买力平价的标准来看,中国经济的分量在增长,这是一个信号。但是从人均国内生产总值上来看,中国仍然落后。”

美国企业研究所经济学家德里克·西瑟斯认为,在任何时点、任何国家之间用购买力平价来比较GDP总量并没有太大意义。事实上,目前全球多数机构和研究人员均主要采用市场汇率来折算和比较不同国家之间的经济规模差别。

中国财政部副部长朱光耀8日在彼得森国际经济研究所举办的论坛上说,在经济增长质量上中国与美国还有很大差距。他强调,中国仍是发展中国家,还需要继续推进改革开放来提高经济增长质量,让老百姓过上更好生活。

相关链接

比较不同国家GDP 两种方式区别在哪里

一般情况下,一国国内生产总值(GDP)按照国内价格水平以本币计算,因此比较不同国家的GDP需要经过汇率换算。然而,由于各国实际汇率水平不一定都达到均衡水平而且变化无常,因此通过实际汇率换算进行比较可能错误估计不同国家的购买力和生活水平。

而以购买力平价汇率进行换算,则可以准确反映出两国货币的购买力差异。例如,一个汉堡在中国卖16元人民币,同一个汉堡在美国卖4美元,那么中国和美国的购买力平价汇率就是4比1。而人民币和美元的

市场汇率价格则是大约6比1,因此,按照购买力平价汇率计算的中国经济规模会明显高于按市场汇率价格计算的结果。

从全球范围来看,采用购买力平价汇率对GDP进行比较的结果和使用市场汇率进行比较的结果常常有很大差距。

使用购买力平价汇率计算一般会增加发展中国的经济规模,因为商品和服务价格在这些国家往往较低。因此,采用购买力平价方式来比较两国实际生活水平差距有一定合理性,但用来比较两国经济的实际规模则具有误导性。

国际社会普遍关注朝鲜最高领导人动向

金正恩“建党日”疑似未拜谒太阳宫

本报特稿 据新华网消息,10月10日是朝鲜劳动党建党69周年纪念日。国际社会普遍关注朝鲜最高领导人金正恩是否会出席相关纪念活动。

当地时间9日晚23时40分左右,新华社记者们在安放金日成和金正日遗体的锦绣山太阳宫附近看到,交警已经下班,路口并未实施交通管制,金正恩疑似未到锦绣山太阳宫进行拜谒。

2012年和2013年,金正恩都于10月10日零时到太阳宫拜谒,朝鲜中央通讯社也于同一日凌晨4时进行了报道。但今年截至上午8时,没有一家朝鲜媒体报道金正恩到太阳宫拜谒的消息。

金正恩自9月3日以来未在公开场合亮相,分别缺席9月25日的朝鲜第13届最高人民会议第二次会议和10月7日的纪念已故最高领导人金正日就任朝鲜劳动党总书记17周年的中央报告大会。而且朝鲜中



金正恩今年七月拜谒太阳宫的资料照片

央电视台9月26日晚播放的有关金正恩的纪录片说,金正恩“身体不适”。

韩联社认为,金正恩此次缺席建党纪念日相关活动引起外界猜测,但金正日过去也

曾多次在建党纪念日缺席过拜谒活动。

另据路透社引述一匿名消息源称,金正恩因腿伤需休息百天左右,但他仍掌控着最高权力。

新闻背景

朝鲜官方一般如何辟谣

自9月3日以来,朝鲜最高领导人金正恩一直未公开露面。面对外部的揣测,朝鲜中央电视台给予了直接回应。9月26日晚,朝鲜中央电视台播放了约10分钟介绍金正恩视察活动的纪录片,罕见地表示最高领导人金正恩“虽然身体不适,仍以如火般的热情行进在领导人民的道路上”。朝鲜媒体对领导人的个人状况一向言出谨慎,这一做法可以说是史无前例。

而在10月5日朝鲜派出高官团访问仁

川时,韩国统一部长柳吉在在和朝鲜劳动党书记金养建一同坐车询问金正恩健康时,金养建明确回答“没有问题”。分析人士认为,这一回答多半只是外交辞令,一方面是出于礼节性的回应,一方面也透露出金正恩仍然大权在握的信息,驳斥那些对此过度解读甚至推崇“阴谋论”的媒体报道。

目前,平壤并未戒严,市民生活正常。种种迹象显示,朝鲜内部政局目前总体稳定。

对于外部的各类谣言,朝鲜并非一概不

予搭理,尤其在其认为谣言损害了国家形象和尊严而有必要澄清的时候,会以书面声明或电视台声明的形式辟谣。

2013年,韩国《朝鲜日报》曾发文称朝鲜歌手玄松月及银河水乐团多名团员因涉嫌拍摄、销售、观看性爱视频被枪决,并指出其与金正恩之前存在恋爱关系,这一消息被国际媒体大量转引,后来朝鲜中央通讯社专门刊发声明,激烈抨击这一谣传,称这是“绝对不能容忍的特大挑衅,是挑衅狂犯下的天人共愤的犯罪行为”。

此前,韩国媒体还曾宣称金正恩接受西方媒体采访的要价是100万美元,这一消息也被朝鲜官方抨击为“纯粹臆造”。 欣华

人民币主权债券 英启动发程序

新华社伦敦10月9日电 英国财政部9日发布公告说,其已正式启动首只人民币主权债券的发程序,并委任了包括中国银行在内的三家银行作为此次发行的主承销商。

公告说,这是决定性的一步,即首只由西方国家发行的人民币计价债券已正式进入发程序。债券发行的收入将被用作英国的外汇储备,这也体现了人民币在未来成为储备货币角色的潜力。目前英国的外储货币有美元、欧元、日元和加拿大元。

韩“黑鹰”赴华参展 美国方面刻意阻挠

新华社上午电 由韩国T-50型超音速训练机组成的韩国空军“黑鹰”飞行表演队准备参加下月珠海航展,却遭美国阻挠,理由是防止“技术泄露”。

韩国《朝鲜日报》9日报道,T-50研发得到美国洛克希德-马丁公司技术援助,出口必须得到美方许可。韩方消息人士说,这不是武器出口,只是飞行表演,美方未免小题大作。

是否交付“西北风” 俄要求法明确表态

新华社上午电 俄罗斯外交部发言人卢卡舍维奇9日说,法国必须明确向俄方交付“西北风”级两栖攻击舰的问题,如果拒绝履行这一合同,法国必须退款。

法国总统奥朗德9月3日曾表示,目前尚不具备批准向俄罗斯交付第一艘“西北风”级两栖攻击舰的条件。俄方对此警告说,如果法方违约,将面临向俄方支付30亿至100亿欧元违约金的惩罚。

报道称沉船当天朴槿惠幽会神秘男子“行踪不明”

涉嫌抹黑韩国总统 日本记者遭起诉

韩国检察部门8日对日本《产经新闻》韩国分社原社长加藤达也提出起诉,罪名为诽谤韩国总统朴槿惠。

《产经新闻》网站8月3日发表加藤写的报道,题为《沉船当日朴槿惠不知去向 究竟与谁见面》。报道以引用韩国媒体和政经界消息源及分析猜测的方式称,韩国“岁月”号客轮4月16日沉没当天,朴槿惠有7个小时“行踪不明”,是与一名男子秘密会面。

这篇报道引发韩方强烈不满。青瓦台首席新闻秘书尹斗炫指责报道失实、令人不齿,韩方将追究加藤的民事和刑事责任。韩国

外交部长官尹炳世当面向日本外相岸田文雄提出强烈抗议。本月7日,大约100名韩国人在首尔《产经新闻》分社前举行抗议,要求加藤谢罪并立即关闭这家“代表日本极右势力”媒体的驻韩分社。

韩国一个民间团体8月曾以诽谤罪名控

告《产经新闻》分社。韩国检方继而开始调查,多次讯问加藤并禁止他出境。如果罪名成立,加藤将面临最高7年监禁。

加藤拒绝所受指控。《产经新闻》方面称,作为日本媒体,加藤的报道以日语形式面向日本读者,不应适用韩国国内法。

就加藤被起诉,日本内阁官房长官菅义伟和外相岸田文雄称韩方不应妨害“新闻自由”,并暗示这起事件将损害日韩关系。菅义伟说,韩方的做法“严重偏离国际社会常识”。日方对这起事件“极为遗憾”,决定向韩方表达日方的“忧虑”。 惠晓霜